[image: image1.wmf]2

axbxc0

++=




     Tiết 52 . LUYỆN TẬP - PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN
Bài 1: Đưa các phương trình sau về dạng 
[image: image80.png]Toan THCS

L Zhija & J



 và chỉ rõ hệ số a,b,c
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Bài 2: Giải  phương trình : 
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Bài 3: Khi giải phương trình 
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 , bạn Bảo trình bày như sau 
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Vậy phương trình vô nghiệm

Theo em , trong cách trình bày của bạn Bảo có chỗ nào cần sửa, và nên sử như thế nào?
Bài 4 : Giải phương trình 
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 bằng cách biến đổi thành những phương trình mà vế trái là một bình phương , còn vế phải là một hằng số 
Bài 5 : Cho phương trình 
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, với a khác 0, với điều kiện kiện nào của a và c thì phương trình có nghiệm
Bài 6 : Giải phương trình 
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Bài 7: Cho phương trình 
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 . Với giá trị nào của m thí phương trình có nghiệm
Bài 8: Với giá trị nào của m thì phương trình 
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 có hai nghiệm phân biệt
Bài 9 :Phương trình bậc hai 
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 có thể có nghiệp kép được không ? Khi nào thì điều đó xảy ra?
Bài 10 Cho a,b,c là các số thực có tổng khác 0.Chứng minh rằng phương trình sau luôn có nghiệm
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Bài 11: Cho a,b,c thão mãn 3a + 4b +6c = 0 .Chứng minh phương trình sau luôn có nghiệm 
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Bài 12:  Cho các số thực dương m,n ,p thỏa mãn 
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. Chứng minh rằng phương trình 
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HƯỚNG DẪN GIẢI
Bài 1: a. 
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b. 
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Bài 2: 
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Bài 3: Cách trình bày của Bảo có một chỗ chưa hợp lí đó là 
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, vì không tồn tại căn bậc hai của số 
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  Có hai cách trình bày : 

Cách 1:    
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  ( khẳng định sai ) vậy phương trình vô nghiệm

Cách 2:    Vì   
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Không thõa mãn 
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, vậy phương trình vô nghiệm

Bài 4: 
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Bài 5: 
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Vì 
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 nên muốn cho phương trình có nghiệm thì 
[image: image38.wmf]c

0

a

-

³


Vậy điều kiện để phương trình 
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Bài 6 :   
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Bài 7 :   
[image: image43.wmf](

)

(

)

2222

m1xm0m1xm

++=Û+=-

. Vì 
[image: image44.wmf](

)

22

m1x0

+³

, nên muốn cho phương trình 
có nghiệm thì 
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Bài 8 :   
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Muốn cho phương trình có hai nghiệm phân  biệt thì phương trình 
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 phải có nghiệm khác 0. Vậy 
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Bài 9:
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Do đó để phương trình có nghiệm kép thì 
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. Vậy phương trình có nghiệp kép khi c = 0 
Bài 10 :   Gọi f(x) là vế trái của phương trình (1).Ta có 
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Trong 4 số 
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luôn tồn tại hai số có tích không dương 

Vậy phương trình đã cho luôn có nghiệm.
Bài 11:   Ta có 
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. Vậy phương trình luôn có nghiệm
Bài 12:   Để chứng minh phương trình 
[image: image60.wmf]2

f(x)axbxc0

=++=

 có nghiệm 
[image: image61.wmf](

)

x0;1

Î

ta sẽ chỉ ra các số thực 
[image: image62.wmf];

ab



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image63.wmf](

)

x0;1

Î

 sao cho 
[image: image64.wmf](

)

f().f0

ab<

.Vì 
[image: image65.wmf](

)

,0;1

abÎ

 và giả thiết 
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.Mặt khác  từ: 
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- Nếu 
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 là đa thức không , do đó 
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[image: image73.wmf]a0

¹

, từ giả thiết 
[image: image74.wmf]bn

1

am

-

Þ=<

 và 
[image: image75.wmf](

)

b

f(x)x(axb)0x0;1

a

-

=+=Û=Î


* Xét  
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có nghiệm 
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( Ghi chú : Sau khi  học bài nghiệm của phương trình bậc hai thì hường dẫn lập 
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